

政策雨露 |

服务企业，助力成长

让“小微”走进“春天里”

1 把脉：找准“小微”融资难“症结”

□记者 李永高 通讯员 翟芳芳

谈到小微企业融资难，市工信局负责人脱口而出一组数据——

从对300家中小微企业问卷调查的情况看，66%的企业存在融资难现象，31%的企业流动资金不足，通过金融机构获得贷款的企业不足16%，多数小微企业只能靠自我积累缓慢发展。企业生产经营资金来源75.9%为自有资金，15.7%为银行贷款，5.7%为民间借贷。

从金融机构对中小微企业贷款情况看，90%以上为短期贷款和贴现融资，且短期贷款必须有抵押或担保，贷款利率一般上浮30%左右，甚至有的上浮50%以上。

这位负责人归纳了小微企业融资难的主要“症候”：

“先天不足”是病根。小微企业多属传统产业和劳动密集型产业，投资领域过窄，产品附加值及盈利水平低，自有资金不足，负债率偏高，抗风险能力弱，企业风险大。加上企业内部治理结构不合理，股权结构单一、家族化管理、独裁型机制、经营策略和经营手段上的短期行为是其集中的表现；部分企业管理混乱，财务不规范。

还有，信用观念淡薄，财务信息失真，甚至出现造假账、出假报表、偷税漏税

现象，直接影响了企业的对外形象。

另外，由于规模较小，企业可用于抵押的固定资产非常有限。

“后天营养不良”是诱因。金融市场缺失小微企业贷款服务，多数商业银行片面求大、求强，对中小微企业尤其是小微企业重视不够，没有专门针对小微企业服务的专业性银行和基金组织。同时，小微企业的信息基本上是内部化的、不透明的，信息不对称让金融机构较难获得其信息，也难以评估其偿债能力。

从客观上说，小微企业贷款金额小、平均成本高、贷款收益小、工作量大，也是其贷款难的原因之一；各商业银行贷款审批权的上收和集中，削弱了基层商业银行对中小企业的信贷支持能力。

这位负责人的观点，引起了受访小微企业的共鸣。一家小型印刷厂的老板刘先生说：“内外交困，让我们贷款困难，这也是民间借贷甚至是非法集资一度蔓延的原因之一。”

2 处方：“输金活血”助燃创业激情

工业和信息化部将今年定为“中小企业服务年”，活动主题是“服务企业，助力成长”，并印发了《中小企业服务年活动方案》。近年来，作为政府主管部门，市工业和信息化局一直关注小微企业发展，按照国家、省部署，多措并举为“小微”“输金活血”，帮助它们“强健身体”，精神抖擞地走“春天里”。

工信部将今年定为“中小企业服务年”，并印发《中小企业服务年活动方案》。全国“中小企业服务年”会议要求，各地中小企业主管部门在全国范围内深入开展以“服务企业，助力成长”为主题的中小企业服务年活动。

“小微企业在增加就业与社会和谐稳定等方面具有不可替代的作用。因此，多年来，我市对小微企业的的发展都很重视”，仅以去年为例——

4月，在我市召开的全省银行业支持小企业金融工作会议上，17家金融机构与我市608家企业签约，实际贷款45.8亿元。

5月，银行、企业、担保机构洽谈会，36家民营企业参加，现场签约融资合同金额1.4亿元。

11月举行的第四季度银企洽谈会，签约金额165.68亿元，其中，向中小企业投放76.35亿元。

同时，我市组织工商银行、建设银行等积极推进对“小巨人”企业和“小巨人”储备企业的金融信贷培育，加大对小微企业的融资支持力度。

此外，我市创新融资模式，组织全市60多家具有融资意向、发展前景

好的装备制造企业与国际租赁公司进行融资租赁对接。

今年4月26日，市信用担保行业协会成立，小微企业担保难、融资难状况有望得到进一步缓解。

“‘增’的同时我们还努力做好‘减’的工作，让企业负担‘瘦身’，而且不仅解决当前融资难题，还超前规划，着眼长远。”这位负责人透露，目前已完成起草的《洛阳市人民政府关于支持小型微型企业发展若干意见》，旨在为小微企业提供融资等多方面优惠政策，一旦批准实施，将给予我市小微企业财政资金、税收优惠、政府采购、规费减免、融资信贷等方面的支持。

河南科技大学经济学院院长刘溢海说，相对大中型企业而言，小微企业改革成本低，操作便利，受社会震荡小、新机制引入快。因此，在改革进程中，小微企业往往是试验区、突破口，也是稳定器。

凭信用就能贷来400万 这一模式有望在全市推广

□记者 李永高 通讯员 宗小红

不用抵押、无需担保，仅凭您良好的信用，就能从金融机构得到400万元的贷款额度，总授信额度高达5000万元。这是上周记者随同市金融办、中国人民银行洛阳市中心支行到偃师市调研时了解到的。

信用“升星”，贷款额度涨

在偃师市城区槐新南路的宏凡烟酒商行里，迎门有一块“信用企业”的牌子。40岁的女店主郭润凡说，这可是一块金字招牌。

她拿出一本红色封皮的“信用企业证书”，内页写有：准五星信用企业，授信额度45万元。限额内随用随贷，无需担保，无需抵押，有效期一年。

既不要担保，又没有抵押，缘何有这授信额度45万元呢？

“2007年，为破解中小企业及农户贷款难，我社因地制宜，制定了信用企业、农户、商户等级评定标准。”为宏凡烟酒商行授牌的偃师市农村信用合作联社（以下简称“联社”）的理事长滕中亮介绍，信用企业由基层信用社推荐上报，联社综合考核企业的信用履约评价、偿债能力、盈利能力、经营及发展能力、领导者素质及管理水平、所处行业发展前景和法定代表人及股东评价等定性与定量指标，并进行打分，设定星级等次。

同时，贷款额度“追着”星级增。郭润凡的烟酒商行，2008年从二星级信用起步，贷款额度10万元，随后，额度“追着”星级一年上了一个台阶。

洛阳珠峰三轮摩托车有限公司是一家民营企业，也是2008年参与“评星”的。

该公司董事长张要卿接受采访时说，2008年公司被评为四星级信用企业，2009年到2011年，先后升为五星级、超二星级、超三星级，授信额度相继递增，如今，综合授信额度达2300万元。

“随用随贷”，经营成本降下来

“根据星级不同对信用户一次核定1万至400万元（含）不等的信用贷款（期限一年内）额度及不超过5000万元（含）总授信额度。”滕中亮说，信用贷款发放，随用随贷，并且根据信用等级的高低实行不同幅度的优惠利率。

另外，对信用户提出的超过信用贷款额度以外、总授信额度以内的信贷申请，在担保、抵押有效情况下开辟快速通道，尽快办理，原则上在二个工作日内可以发放贷款。

对此，分别为洛阳市建龙化工公司、洛阳鑫隆铝业公司“当家人”的李建波、李国亮体会最深，市场瞬息万变，应对原料成本价格波动需要有充裕的资金，及时拿到贷款就能掌控成本。

为防范授信风险，联社对信用户评定实行全方位监督的同时，根据信用户（企业）申请、信用社考察和考核情况，对星级信用户实行年审制度，动态管理。2008年到2011年，共上调企业信用级别947家，下调企业信用级别14家，取消企业信用级别13家。

为提高信用评级工作的科学性、公正性，2011年3月，联社又引入外部评级模式。

5年来，偃师联社累计发放信用贷款23353笔，金额100.5亿元；截至2011年底，评定信用企业、商户分别为558家、668家，受到了社会各界的普遍欢迎。另悉，这一中小企业融资服务新模式及显著成效已得到有关部门重视，并且有望在全市推广。